



美国主权信用评级历史上首次遭“降级” “震荡波”波及中国经济

美国标准普尔公司日前下调了美国长期主权信用评级，这是美国主权信用评级历史上首次遭“降级”。此举一石激起千层浪，引发市场的剧烈波动，而它将如何影响中国经济，也备受各方关注。

■相关新闻

七国集团联手抗危机 发表联合声明，称将保证金融稳定和经济增长

据新华社巴黎8月8日电 为避免美国评级下调冲击市场，七国集团财政部长和央行行长8日在亚洲市场开盘前发表联合声明，称会采取一切必要措施确保金融稳定和经济增长。

声明说，“考虑到金融市场再度面临压力的考验，七国集团财长和央行行长承诺将密切合作，采取一切必要措施确保金融稳定和经济增长”，在必要时七国集团将联合行动，保障市场流动性，确保金融市场有效运行。

标普公司高管说 美国主权信用可能再遭降级

据新华社纽约8月7日电 国际评级机构标准普尔公司执行董事兼主权信用评级委员会主席约翰·钱伯斯7日说，美国今后6个月至24个月间主权信用再遭降级的可能性为1/3。

钱伯斯表示，如果美国的财政状况继续恶化或政治僵局愈发难解，这些状况可能导致其主权信用再遭降级。他认为，“负面”展望显示在今后6个月至24个月期间，再降级的可能性至少为1/3。

1 外储经营压力有所增加

作为全球最大外汇储备国，目前我国拥有3.2万亿美元的巨额外汇储备。在这些资产中，70%以上为美元资产。此次美国主权信用评级的下调，给中国外汇储备管理带来一定压力。

“降级之后，可能会带来投资者

对美债的抛售行为，不排除美元贬值的可能，这可能会让中国外汇储备遭受一定的损失。”清华大学经济管理学院教授宋逢明警告称。

国务院发展研究中心世界发展研究所副所长丁一凡也认为，尽管美国不断强调国债安全性，但作为

美国国债的重要股东，中国的巨额外汇储备保值压力确实不小。

中国人民银行行长周小川日前也表示，未来我国外汇储备管理要继续坚持多元化投资原则，加强风险管理，最大限度减少国际金融市场波动对我国造成的负面影响。

2 引发热钱压境之忧

由于此次降级是美国主权信用评级的“史上首次”，因此其给全球金融市场带来的震荡不言而喻。分析人士认为，这一事件将引发全球金融市场掀起一股“震荡波”，同时也将加快国际游资冲击新兴市场的步伐。

尽管七国集团(G7)在8日亚太股市开市前发布联合声明称，将采

取一切措施维持金融市场稳定，但日经指数、恒生指数、新加坡海峡时报指数以及沪深指数等亚太主要股市股指8日早间一经开市均出现了超过1%的跌幅。

此外，由于一些国家基于对美元贬值影响到本国出口的担忧，纷纷采取了抑制本币升值的汇率政策。

货币市场的变化也令中国等新兴市场国家可能直面热钱压境的风险。“相比于欧美等国，由于中国等新兴市场国家经济持续高速增长，利率水平较高，汇率升值空间大，因此中国市场可能会成为部分国际游资的觊觎之地。”中国社科院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任张明称。

3 输入性通胀压力上升

分析人士认为，美国长期主权信用评级的下调，会带来美元走势的继续疲软，可能会给我国本已疲软的出口形势带来一定影响，同时增加我国的输入性通胀压力。

“美国主权信用评级下调后，人民币会面临一定升值压力，未来几

年中国进出口企业可能面临外需持续疲软、汇率升值、国际贸易摩擦不断增加的不利环境。”张明说。

“由于美元是全球最主要的贸易结算货币，美元的贬值将导致以美元计价的大宗商品价格持续上涨，这对进口大量原材料的我国来说，输入性通胀压力将有所增加。”

丁一凡称。

不过专家普遍认为，输入性通胀压力虽然会给我国今年的物价形势增添不确定性，但总体而言，随着国内政策效果的逐步显现，价格总水平较快上涨的势头将得到一定程度的遏制，后期价格走势总体可控。

4 制约人民币政策操作空间

美国长期主权信用评级的下调，给全球经济的复苏增添了更多不确定性，一定程度上制约着我国货币政策的操作空间。

“一旦长期国债利率上升，整个金融市场的融资成本都将水涨船高。”张明引用摩根大通的一份数据称，本次美国信用降级将导致美国全社会融资成本每年增加1000亿美元，这会降低

消费者信心，增加美国经济衰退的可能性，同时也加大了美联储第三轮量化宽松货币政策(QE3)出台的概率。

专家指出，欧美市场的变化以及美国货币政策的不确定前景，制约着我国货币政策操作空间。此前市场基于7月份我国物价水平可能保持高位的判断，对8月份央行再次加息的

预期一度有所增强，但美国主权信用评级的下调，令央行加息前景充满了不确定性。

(据新华社北京8月8日电 王宇 陈雅儒)

